BARTIN’IN TURİZM COĞRAFYASI, SORUNLARI VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİ[footnoteRef:1] [1:  Bu bölüm, Saadet Füsun EMİR’in 2002 yılında İstanbul Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü tarafından kabul edilen “Bartın ve Çevresinin Turizm Coğrafyası” adlı yüksek lisans tezinden yararlanarak yazılmıştır.] 

Gökhan EMİR
GİRİŞ
Coğrafya yeryüzünde fiziksel, sosyal ve ekonomik olayları inceler. Bu olayları insan ve çevre özellikleri ile olan ilişkileri içinde inceler. Coğrafyada yeryüzü, ülkeler ve bölgeler incelenirken tabiat şartları insan üzerindeki etkileri bakımından ele alınır. Coğrafyanın konusunu oluşturan öğeler ve ilişkiler tabii çevreye ve sosyal yapıya ilişkindir. Coğrafya insan ile çevresi arasındaki ilişkiyi ortaya koyar. Coğrafyanın konusu dünyadır. Coğrafya durağan değildir, olduğu yerde durmaz. Çünkü inceleme konusu olan insanlar ve faaliyetlerinin dağılışı sürekli bir değişim içindedir. Coğrafyanın temel amacı, dünya hakkındaki bilgileri edinmek ve bunu toplum yararına uygulamaktır. Coğrafya çok geniş alanı olan bir disiplindir. Bu yüzden coğrafyacıların turizme ve turizmin mekânsal yönlerine ilgi duymaları çok doğaldır. Coğrafyacılar turizme yaklaşımlarıyla turizm alanlarının mekânı, turistik yerlerin yol açtığı insan hareketleri turizmin arazi yapısına turizm işletmeleri biçiminde getirdiği değişiklikler turizm gelişmesinin dağılımı, fiziki planlama, ekonomik, sosyal ve kültürel sorunlar konularını aydınlığa kavuştururlar. 
Turizm insanların mekân içindeki hareketi ve bir yönden de mekân ile karşılıklı ilişkilerini içermektedir. Turizmin coğrafyacılar tarafından ele alınmaya başlanması yirminci yüzyılın ilk dönemlerine kadar gitmektedir. Bu konuda birçok bilim insanlarının çalışmaları ile bir “Turizm Coğrafyası” disiplini oluşmuştur. İlkçağlardan beri insanların seyahatlerinde önemli bir çekim unsuru ve turizmin hammaddesi olan tabiat varlıkları coğrafya bilim dalının inceleme alanını oluşturur. Gerçekten bir ülke, bölge yâda yörede turistik çekim kaynağı olan; iklim, bitki örtüsü, doğal güzellikler, yaban hayatı, termal kaynaklar, jeolojik yapı, rekreasyon ve dinlenme tesisleri gibi coğrafyanın ilgi alanına giren çevre elemanları turizmin doğal kaynaklarını oluşturur. Bu durum, turistik hareketlerin doğal çevrede meydana geldiğini, böylece turizm ile coğrafyanın bilim dalları arasında yakın işbirliği ve ilişkilerin bulunduğunu ortaya koyan önemli bir göstergedir. 
Coğrafyacıların turizme yaklaşımı turizm alanlarının mekânı, turistik yerlerin yol açtığı insan hareketleri, turizmin arazi yapısına uygun turistik tesisler şeklinde getirdiği değişiklikler, turistik gelişmenin dağılımı, fiziki planlama, ekonomik, sosyal ve kültürel problemlerin aydınlığa kavuşmasını sağlar. Bu da bize, turizm ile coğrafya bilimi arasında sıkı bir ilişki olduğunu göstermektedir. Beşeri turistik kaynakların en önemlileri olan ören yerleri, turistik çekim merkezleri olmaları ve bu gibi yerlerin dağılışları bakımından turizm coğrafyasının inceleme konularıdır. Kuşkusuz turizm olayında sadece coğrafi mekânın değil, tarihi, sosyal ve kültürel özelliklerin de rolü büyüktür. Bartın turizminin günümüzdeki önemini kazanmasında kaydedilen bütün bu faktörlerin etkisi olmuştur. Ülkemize gelen turistlerin, yeterince uzunlukta ve genişlikteki plajlar, deniz suyu sıcaklılarının yüksek olması, günlük ve yıllık güneşlenme süresinin fazla olması ve deniz hareketliliğinin az olması gibi nedenlerle daha çok güney sahillerini tercih ediyor olması Bartın tabiatı, manzara güzelliği, plaj ve koyları, yaylaları, Amasra kuşkayası yol anıtı ve Kurucaşile ahşap tekne yapımcılığı gibi turizme elverişli ortamlar sunan pek çok alanın değerlendirilememesine sebep teşkil etmektedir. 

BARTIN’IN COĞRAFYASI
Batı Karadeniz bölgesinin, 41o 53′ kuzey enlemi ile 32o 45′ doğu boylamı arasında yer alır. Kuzeyinde Karadeniz, doğusunda Kastamonu, güneydoğusunda Karabük, batısında ise Zonguldak illeriyle komşudur. Yüzölçümü 2.330 km2’dir. İlin rakımı 25 metredir. (http://www.bartin.gov.tr/bartin-tarihi-ve-cografi-yapisi).
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Bölge genel olarak kalkerli bir yapıya sahip olmakla birlikte, yer yer kum, kil ve marn tabakalarına rastlanmaktadır. Sahil kısmı ise karbon devrine ait bir arazidir. Tarlaağzı, Amasra ve Kurucaşile yörelerinde bu devirde teşekkül etmiş kömür damarları bulunmaktadır (Atik, 2000 : 15). 
Bartın, doğudan ve batıdan yüksekliği 2000 metreyi bulmayan dağlarla çevrilidir. Bartın ırmağı ve kollarının araziyi derin bir biçimde parçalamasıyla bölge engebeli bir görünüm almış, dar ve derin vadilerin şehir merkezine doğru genişlemesiyle küçük düzlükler ve tepeler oluşmuştur. Bartın’ın tarım yapılan topraklarının çoğunluğu küçüklü büyüklü tepeler üzerindedir, bir kısmı da düzlüklerdedir. Orta yükseklikteki dağlar, deniz seviyesinden 800-2000 metreler arasındaki yükselti kademeleri arasında bulunur ve genellikle ormanlarla kaplıdır (Doğaner, 2001: 8). 
Bartın ovası Batı Karadeniz’in önemli ovalarından birisidir. Bartın’ın önemli yaylaları, Ulus ilçesinde Uluyayla, Arıt beldesinde Zoni yaylası, Kumluca beldesinde de Ardıç yaylalarıdır. Kent merkezlerine inildikçe düz ovalar artmaktadır. Bartın’da çoğunlukla alüvyal, kahverengi orman ve kireçsiz kahverengi orman toprakları görülmektedir. Yer altı ve yerüstü su potansiyeli bakımından zengin sayılır. Kullanma ve endüstri suyu açısından önemli bir problem bulunmamaktadır. Bartın ve çevresinde irili ufaklı birçok dere bulunmaktadır. Bu dere ve çaylar düzenli bir rejime sahip olmamaları nedeniyle özellikle ilkbaharda taşkınlara sebep olmaktadır. En önemli akarsuyu, kente adını veren Bartın Çayı’dır. Ayrıca, Kapısuyu ve Tekkeönü Dereleri ile Ulus Ovaçayı ve İnönü Dereleridir. Bartın Irmağı, Karadeniz’den kent merkezine kadar ulaşım yapılabilen en düzenli akarsudur. Ancak son yıllarda ırmağın yatağı dolmuş ve ulaşım karayoluna kaymıştır (Aşçıoğlu, 2001: 12).
Bartın 59 km’lik sahil şeridiyle sıcak ve derin bir deniz olan Karadeniz’in etkisi altındadır. Yazları ılıman, kışları serin geçen ılıman deniz iklimi hüküm sürmektedir. Kıyı kesimlerinde günlük ve mevsimlik sıcaklık ortalamaları arasında çok fark yoktur. Bartın’ın iklim özellikleri, güneşlenme amacıyla gelen turist için tek başına çekici değildir. Bitki örtüsü oldukça zengin ve yoğundur. Bartın ve çevresinin % 56’sını ormanlar oluşturmaktadır.  Ayrıca; son yıllarda adına festival düzenlenen çilek yetiştiriciliği yapılmaktadır. Kıyı turizminin gelişmesi için elverişsiz olan iklim şartları, kış aylarının ılık olması sebebiyle, tırmanma, yürüyüş, gibi eko turizmi destekleyici aktivitelere olumlu şartlar sunmaktadır. Bartın ve çevresinin faunasını çift yaşamlılar, sürüngenler, memeliler ve kuşlar oluşturur (Bartın il Özel idare Müdürlüğü, 2000:13).
Bartın nüfusu 31 Aralık 2020 tarihi itibarıyla 198.979’dur. Bu nüfus, 98.638 erkek ve 100.341 kadından oluşmaktadır. Yüzde olarak ise: % 49,57 erkek, % 50,61 kadındır. Bartın ilinde kilometrekareye 95 insan düşmektedir (www.bartin.info/nüfus). Bartın’da, şehirleşme oranı düşüktür. Sahada ovalık kesimlerde bulunan yerleşimler toplu, engebeli arazilerde ki yerleşimler ise dağınık karakterdedir. Yerleşim alanlarının geneli su kenarlarında bulunmaktadır. Alanda su kaynaklarının çok olması dağınık yerleşim karakterinin oluşmasında etkilidir (Yılmaz, 2001: 173-180). 
Bartın’da tarım arazisinin azlığı ve tarıma olan ilgisizlik sebebiyle tarım sektörü, maden, imalat sanayi ve hizmetler sektöründen sonra gelmektedir. Tarım ürünleri çeşitlilik arzetmesine rağmen üretim miktarları düşüktür. Özellikle Amasra Taşkömürü Müessesi ile başlayan ve özel sektörün katılımıyla büyüyen sanayi; gıda, orman, kâğıt, ambalaj, plastik, taş ve toprak, tekstil, hazır giyim, metal eşya, makine teçhizat ve diğer imalat sanayiindeki yatırımlarla ivme kazanmıştır. Kapalı bir ticari yapı hâkimdir. Bartın limanı vasıtasıyla az da olsa dış ticaret de yapılmaktadır (http://www.bartin.gov.tr/ekonomi.htm). 
Bartın, coğrafi konum, deniz ulaşımı, pazara yakınlık ve diğer imkânlar bakımından önemli avantajlara sahip olduğundan her türlü yatırıma elverişlidir. Tasarruf sahiplerinin sanayileşmeye katılma eğilimleri azdır.  Coğrafi konum itibarıyla ana ulaşım yollarına uzaktır. Bölgede en gelişmiş ulaşım türü karayoludur. Sahanın diğer ulaşım imkânı ise denizyolu ve havayoludur. Bartın henüz demiryolu ulaşımına açık değildir.  Okuma-yazma oranı yüksektir. Bu oran, şehirlerde kırsal kesimden daha yüksektir. Sağlık açısından mevcut yataklı tedavi kurumlarının hepsi şehir merkezinde yer almaktadır. İşgücü açısından ise, iktisaden faal nüfusun yoğunlaştığı sektör madencilik sektörüdür. Coğrafi yapısı nedeniyle arazinin engebeli olması ve engebesiz arazilerinde tarım arazisi olarak kullanılması, Bartın’da konut yapımı amacıyla kullanılacak arsa konusunda sıkıntıların doğmasına neden olmaktadır. Bu durum özellikle de şehirlerin çevresinde yer alan engebesiz arazilerin konut alanı olarak kullanılmasını zorunlu hale getirmektedir (Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, 1995: 6-15).

BARTIN’IN TURİZMİ 
Bartın tarihi, doğal ve kültürel değerleriyle turizm için önemli bir potansiyel oluşturmaktadır. Fakat en çok tahrip edilen değerlerde yine bu değerlerdir. Bartın ve çevresinin dik ve ormanlık yamaçlarını denizle buluşturan kıyı şeridi, doğal güzelliklerle ve yeşilin her tonunu sergileyen bitki örtüsü ile kaplıdır. Berrak suları ile plajları, temiz ve bol kumlarıyla ziyaretçilerin ilgisini çekmektedir. Şüphesiz turizm sektörü açısından mevcut en önemli potansiyel deniz ve plajdır. Ancak bölgede turizmin gelişimi diğer çekim unsurlarıyla beraber kuvvetli şekilde desteklenmelidir. Ancak yörenin deniz mevsiminin kısa olması, yaz aylarında güneşli günler sayısının azlığı ve çevre kirliliği, deniz turizmini olumsuz etkilemektedir. 
Bartın ırmağı boyunca gerek su, ağaç ve yeşilin oluşturduğu güzellik, gerekse bir başka güzelliği sergileyen ırmaktaki sandal gezileri görülmeye ve yaşanmaya değerdir. Şehir merkezinden Boğaz mevkisinde Karadeniz’e dökülen Bartın Irmağı en düzenli akarsulardan biridir. Bu nedenle sandalların,  su bisikletlerinin dolaşmasına imkân sağladığı gibi ırmaktan denize açılıp 59 kilometrelik sahil şeridinde batıdan doğuya doğru İnkumu, Güzelcehisar, Mogada, Kızılkum, Amasra, Çakraz, Tekkeönü, Kurucaşile ve Kapısuyu’na kadar uzanan kıyı güzelliklerinin görülmesini sağlayan başlangıç noktasıdır. 
Bartın, Anadolu tarihine 3000 yıllık bir dönemle katılır. Antik varlıklar, özgün yaşam ve daha birçok neden kültür turizmine kaynak teşkil eder. Tarihi "Paphlagonya" bölgesi içerisinde birçok antik kent bulunur. Bunlardan Sesamos (Amasra), Kromna (Kurucaşile) ve Erythinoi (Çakraz) Bartın sınırları içerisindedir.  Ahşap Bartın evleri 200 yıllık bir dönemi kapsar. Evler genellikle iki katlıdır. Bazı evlerde bodrum katları vardır.  Bartın evleri, “Daraba” denilen ağaç çitlerle çevrili bahçe içerisindedir. Her bahçede taştan yapılmış bir kuyu bulunmaktadır. Ormanlık bir arazi üzerine kurulmuş olan Bartın ve çevresinde en fazla kullanılmış yapı malzemesi ahşaptır. Ahşap işçiliğinde etkileşim Rum ustalarından olmuştur.  Kullanılan taş malzeme azdır. Kurucaşile, dağların suya değdiği ve ahşap teknelerin yapıldığı yer olarak bilinir. O kültür bugünde devam ettirmektedir. Günümüzde gemi yapımcılığı Kurucaşile ilçesindeki tersanelerde sürdürülmektedir. Bartın’da tel kırma işleme sanatı 1800-1900 yıllarından günümüze kadar yaşatılan güzel bir işleme sanatıdır. Bartın işi tel kırma sanatı Bartın’ın kültüründe önemli bir yer tutmaktadır. Bartın’da yaşayan yerel halkın evlerinde çok sık rastlanır (Gören, 2020: s 347). Ayrıca Bartın’ı ziyaret eden yerli yabancı turistler hediyelik eşya olarak Bartın işi tel kırmayı satın almaktadırlar (Emir ve Sürücü, 2020: 262). 
Bartın mutfağı, çok çeşitli ve lezzetli Bartın yemekleri etli, sebzeli, sütlü, hamur işli ve zeytinyağlı yemekler ile pilav, çorba ve tatlılardan oluşur. Ayrıca, aynı türe ait yiyeceklerden pek çok çeşit bulunur. Ayrıca, yöre insanının sosyal ve kültürel yaşamını yansıtan folklorik özellikleriyle de ilgi uyandıran Bartın’da 200 yıldır her Salı ve Cuma günleri kurulan ve satıcılarını kadınların oluşturduğu “Garıla Pazarı”nda Bartın kadını, evinde, tarlasında, bağında, bahçesinde, bostanında ürettiği sebzesini, meyvesini, sütünü, yoğurdunu, yumurtasını, tavuğunu bu pazarda perakende ve toptan satışını yaparak geçimini sürdürmektedir. Unutulmaya yüz tutmuş olsada bir hafta süren düğünler, birkaç köyün bir arada kutladığı bayramlar, özgün giyim ve kuşam, ağaç oymacılığı ile çilek festivali Bartın’a renk katan değerlerdir. 
Bartın’a gelen yerli ve yabancı turistler, özellikle turlarla gelenler, yörenin doğal güzelliklerini ziyaret etmek için de gelmektedirler. Bartın yaylaları, ortalama bin metre yükseklikte ormanlar, zengin flora ve fauna ile birer çekim alanıdır. Bartın'da yayla denilince; Ulus'ta Uluyayla, Kumluca'da Ardıç, Arıt’ta Zoni hatırlansa da, hepsinin altyapı eksiği vardır. Bartın'ın egzotik doğasına kamp ve karavanla katılanların sayısı artmaktadır. Amasra ilçesindeki Bozköy ve Çakraz yöreleri, belirli kapasitelerle bu turizmi sürdürmektedir. Kastamonu-Bartın Küre Dağları Milli Parkı; genel özellikleri ve kaynak değerleri açısından eşsiz bir jeolojik yapı özelliği gösterir. Derin kanyonlar ve çok sayıda mağaralar bulunmaktadır. Zengin bir bitki varlığına ve yaban hayatına sahiptir. Dünya Doğayı Koruma Vakfınca “Dünyada mevcut 100 sıcak noktadan birisi” olarak nitelendirilen Küre Dağları Milli Parkı; 1200 yıllık yaşlı doğal orman varlığı, fauna, flora, endemik bitki zenginliği, ve mağara, kanyon, şelale gibi doğal peyzaj değerlerin varlığı ile oldukça ilgi çeken turistik özellikler taşımaktadır. Bartın’da kırsal turizm açısından da büyük bir potansiyel ve gelişme mevcuttur. 
Bartın, zengin bir av ve yaban hayatına sahiptir. Bartın'da sezon boyunca kara avcılığı yapılmaktadır. Bartın ve çevresinin sahillerinde bol miktarda bulunan balık türlerinin, değişik olta teknikleriyle yakalamak mümkündür. Orman içlerinde, yükseltilerde ve vadilerde dolanan yollar, bisiklet için mükemmel bir ortam hazırlar. Bartın, yeni parkurlar arayan doğa yürüyüşçülerine de zengin seçenekler sunmaktadır (www.bartın.gov.tr/turizm.htm). 

BARTIN TURİZMİNİN SORUNLARI VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİ 

Fiziki Coğrafya Sorunları ve Çözüm Önerileri
Bartın ve çevresi 59 km.lik sahil şeridine sahip olmasına ve turistik faaliyetlerinin kıyıda yoğunlaşmasına rağmen mevcut kıyı avantajından yeterince yararlanamamaktadır. Kıyı kuşağına sahip yörede pek çok küçük koy ve plaj bulunur. Doğal kumsalların ve plajların varlığı dinlenme turizmi için uygun ortamlar hazırlar. Saha kış sporları için uygun iklim şartlarını taşımaz. Kıyıların (Amasra, Çakraz, İnkumu) aşırı yapılaşması ve günübirlikçiler nedeniyle kıyı ve deniz kirliliği mevcuttur. Bu yapılaşma aynı zamanda görsel kirlilik oluşturmaktadır. Denizden esen rüzgâr da plajları kirletmektedir. Bartın ve çevresindeki yaylalar yayla turizmi açısından yeterli ölçüde değerlendirilememektedir. Turizmde etkili olan yeşil alan yıl boyunca devam etmektedir. Yaylalar çok çeşitli bitki toplulukları ve kesintisiz her yanı saran çimeniyle olağanüstü bir kırsal peyzaj örneğidir.
· Alternatif turizm kapsamında dağ yürüyüşü ve günübirlik yayla turları için bu yaylalar değerlendirilebilir. Ayrıca yaylayı binicilik sporuna açarak bölgede turizmin geliştirilmesi sağlanabilir. 
· Uluyayla, Zoni yaylası, Kurucaşile, Kumluca ve Kozcağız yörelerinde kara avcılığı organizasyonları yapılabilir.
· Amasra, Kurucaşile ve Tekkeönü’ndeki balıkçı barınaklarının yat limanı olarak düzenlenebilir ve Amasra ile Bartın limanlarından sivil amaçlarla daha fazla yararlanılabilir.
· Kurucaşile, Kapısuyu, Başköy arasında Akkaya-Kümes Perikayaları, kanyon ve düdenin bulunduğu alanın yol ve çevre düzenlemeleri yapılarak dağ ve doğa turizmine kazandırılabilir.
· Kıyılara olan rekreasyonel baskıyı azaltmak amacıyla, kent insanının rekreasyonel ihtiyaçlarının giderilmesi için kentiçi açık ve yeşil alanların peyzaj mimarlığı ilkeleri doğrultusunda planlanabilir ve uygulanabilir.
· Bartın’daki plajların arkalarında gezinti alanları, oturma yerleri ve seyir terasları planlanabilir ve Bartın ırmağı boyunca yöre halkının kullanımına açık görsel ve işlevsel etkilere sahip yeşil alanlar kıyı parkları olarak değerlendirilebilir.
· Uluyayla’ya “turizm alanı/merkezi” statüsü verilebilir. 

Beşeri Coğrafya Sorunları ve Çözüm Önerileri
Bartın’ın doğal güzellikleri yöreye gelen turisti tatmin edici niteliktedir. Ne var ki gelen turistin yöreden yalnızca gördüğü doğal güzelliklerle yetinip, istenen tatmine ulaşması mümkün değildir. Turistin tatmininde en etkin destekleyici faktör her türlü hizmeti veren “insan” faktörüdür. Bartın ve çevresindeki yerleşik halkın turizme bakışında tedbirli, kısmen çekingen fakat karşıt tepki geliştirmeyen bir tavır gözlenmektedir (Emir, 2015: 237-240). 
· Hizmet sunum kalitesi Bartın’da bilinen bir uygulama değildir.  Kalifiye elemana ihtiyaç duyulmaktadır. Sektörde çalışanların mesleki bilgi ve becerilerinin artırılması için eğitimler düzenlenebilir.
· Bartın’da açılacak işletmeler bölge ekonomisine katkıda bulunacağından buna paralel olarak da istihdam artırılabilir. Ayrıca, yabancı sermayeli işletmelerin bölgeye yatırım yapmaları için gerekli çalışmalar yapılabilir. 
· Turistik işletme sahipleri Batı Karadeniz Turistik İşletmeciler Birliği adı altında örgütlenebilir.
· Bartın ve çevresini sahiplenen insanlar bir sivil toplum hareketi başlatabilir. Bu kişiler yörenin çok bilinmeyen tarihini, kültürünü ve sanatını tanıtmak, doğasını korumak gibi temel fikirlerle biraraya gelebilir ve her meslek, her yaş grubu, her siyasi görüşten kimse bu sivil öncelik içinde yer alabilir.

Altyapı ve Konaklama Sorunları ve Çözüm Önerileri
Karadeniz bölge turizminin önem kazanmaya başladığı günümüzde altyapı sorununa getirilebilecek çözümlerle Bartın’da turizm gelişebilecektir ve özellikle doğal güzellikleri açısından turizm sektöründe gelişmeye adaydır. Buna rağmen, altyapı ve konaklama tesisleri eksikliği bulunmaktadır. Merkez Boğaz ve İnkumu çevresiyle, Amasra civarı, turizmin öncelikle gelişebileceği yörelerdir. Bartın ve çevresinde yatırım yapılabilecek alanlar; turistik otel ve pansiyon, lokanta, kafeterya ve eğlence yerleri, mokamplar ve kamping alanları olmalıdır.
· Sahanın özelliğine göre barınma amaçlı yatırımların çoğu pansiyon tipinde veya üç yıldızlı otel şeklinde olabilir. Yatak kapasitesini ve kaliteyi artırmak için meydana getirilecek otel ve pansiyon yatırımları kıyı kesimlerinden ziyade iç kesimlerde yapılması eko turizm açısından daha uygun olabilir. 
· Sahada turistik belgeli tesislerden çok belediye belgeli tesislerin var olduğu görülmektedir. Artış yönü de aynı tür tesislerdir. Oysa belediye belgeli tesislerin hizmet kalitesinin düşüklüğü bilinmekte olup, yapılacak yeni tesislerin turizm işletme ve yatırım belgeli olabilir. 
· Sahada özellikle İnkumu ve Çakraz’da yoğun olarak bulunan ikinci konutların çok azında yıl boyu sürekli oturulmaktadır. Çoğunluğu yazın kısa süreli ikamet edilen yazlıklardır ve kış süresince fonksiyonel değildirler. Bunlar turizme açılabilir. 
· Turist, sürekli içinde bulunduğu ortamdan farklı ortamlarda tatilini geçirme eğilimindedir. Turiste hizmet veren tesislerin yörenin fiziksel ortamı ve mimari özellikleri gözetilerek inşa edilebilir. 
· Bartın’da turizm sektörünün gelişebilmesinin yollarından biri de sabit ve dar gelirliler üzerinde yoğunlaşan turizm yatırımlarının orta-üst ve üst gelir gruplarına yönelmesi gerekmektedir. Bunun içinde turistlerin taleplerine uygun ortak yatırım konuları tespit edilerek gerçekleştirilebilir.
· Bartın’da restoran ve benzeri yerlerin donanımında, personel ve kalite eksikliği bulunmaktadır. Bu eksiklikler giderilebilir.
· Bartın ve çevresinde yeme-içme-eğlence ve benzeri hizmetler sunan tesislerde geliştirilmelidir. Araştırma alanının en gözde eğlence yerleri çay bahçeleridir. Yaz mevsiminde dolu denebilecek bir kapasiteyle çalışan bu tesislerin nitelikleri artırılabilir.

Ulaşım Sorunları ve Çözüm Önerileri
Özellikle sahil yolunun turizm bakımından önemi büyüktür. Bu nedenle yapılmakta olan Karadeniz sahil yolu Batı Karadeniz bölümünü de kapsamalıdır. Yörede eksik olan demiryolu hattı yapılarak bilhassa yük taşımacılığına açılmalıdır.
· Bartın’ı, Ankara ve İstanbul’a bağlayan karayolu kalitesi artırılabilir. 
· Bartın, Amasra ve Kurucaşile limanları denizyolu yük taşımacılığı bakımından ulusal düzeyde hizmet vermektedir. İstanbul-Ereğli-Zonguldak-Bartın arasında karşılıklı olarak haftada bir defa işleyen feribot seferleri bölgede ilgi uyandırmış fakat zarar ettiği gerekçesiyle Denizyolları İşletmesi tarafından kaldırılmıştır. Feribot seferleri yeniden başlatılabilir.
· Uluyayla, Zoni yaylası ve Ardıç yaylalarına ulaşımı sağlayan karayollarının fiziki standartları iyileştirilebilir.
· Yollarda işaretleme ve ışıklandırma eksikleri, genel veya bölgesel haritaların olmaması ulaşımda yaşanan önemli sorunlardan biridir. Yollardaki işaretleme ve ışıklandırma eksikleri giderilebilir.
· Taşımacılık sektörüne standart getirilebilir ve otobüs donanımları Avrupa standartlarına uygun olarak sürücüler de düzenli olarak eğitimden geçirilebilir.

Çevre Sorunları ve Çözüm Önerileri
Karadeniz’in dar kıyı şeridinde düşük ve orta gelir gruplarına hizmet verecek sahiller mevcuttur. Bu nedenle bölgede koruma stratejileri, gelişme stratejileri kadar önemlidir. Bunlar, planlarla verilen arazi kullanış kararlarının korunması ve çevre kirliliği oluşturan sorunlara çözüm getirilmesi şeklindedir (Emir, 2000: 37-38).  
· Ulukaya şelalesi, Aksuçayı şelalesi gezi alanlarında mola noktası çevre düzenlemeleri yapılabilir.
· Bilinçli danışmanlık yoluyla tarım gelirlerinin artırılması ekolojik tarım yapılarak pazar arayışlarına gidilebilir. 
· Yol ve yeşil alanların düzenlenmesi, şehir içindeki reklam panolarının düzenlenmesi, yol boyu ağaçlandırma ve çiçeklendirme ile çevre düzenlenerek güzelleştirilebilir.
· Amasra, Gömü ve Tarlaağzı’nda görülen çevre sorunlarının giderilmesi için Amasra Kömür İşletmeleri ile temasa geçilebilir. 

Tanıtım ve Pazarlama Sorunları ve Çözüm Önerileri
Sahanın turistik özelliklerinin tanıtılması konularında yetersizlikler söz konusudur.  Pazarlama sorunu, işletmelerin sınırlı olan pazara talebin üzerinde ürün arz etmelerinden kaynaklanmaktadır. Büyüyen ekonomik darboğaz da pazarlama sorununu daha da artırmaktadır. Bu durum, yerel pazarlara kaliteli fakat ucuz ürün sunularak aşılabileceği gibi, yerel pazar imkânları dışında yurtdışı pazarlara da yönelmekle çözülebilir. İşletmelerin çağdaş pazarlama tekniklerini kullanması da sorunun çözümüne yardımcı olacaktır. 
· Saha, turistik ürün özellikleri ve çekicilikleri ile daha iyi tanıtılmaya ihtiyaç göstermektedir. Bunun içinde çağımız teknolojisi olan interneti kullanarak bu tanıtım ve pazarlama daha kolay yapılabilir.
· Tanıtımın yeterli düzeyde yapılabilmesi için; 1992 yılından beri organize edilen Bartın Çilek Festivali,   tanıtım programlarıyla desteklenebilir ayrıca tanıtıcı yayınlar ve diğer tanıtım programları hazırlanabilir.
· Bartın ırmağında, su bisikleti, sandal gezileri ve kürek yarışmaları ile ırmakta başlayıp Kızılkum Kapısuyu arasındaki 59 km.’lik sahil şeridinde süren “Altınnehir-Gümüşdeniz” turları gibi organizasyonlar yapılabilir.
· Kültürel miras olarak kabul ettiğimiz Bartın Evleri’nden turizm sektöründe faydalanılmamaktadır. Bartın merkezde bugün restore edilerek turizme kazandırılacak tarihi evlere sahiptir. Safranbolu evleri örneğindeki gibi, Bartın Evleri’nin de turizmin çeşitlendirilmesi kapsamında değerlendirilebilir.
· Bartın ve çevresindeki köyler sahip olduğu potansiyel bakımından çiftlik turizmine kazandırılabilir. Bunun içinde çiftçilerin eğitilmesi ve bilinçlendirilmesi gerekir. Birbirine yakın konumdaki köylerin örgütlenerek birlikte hareket etmeleri sağlanabilir ve köyler arası dayanışmayla kırsal turizm yürütülebilir. 
· Yörenin ağırlayabileceği toplam turist kapasitesinin belirlenip pazarlama çalışmalarına ağırlık verilmesi gerekmektedir. Bu çalışmalar kombine olabilir. Yani, konaklama işletmesi sahipleri, il özel idaresi ve diğer tesis sahipleri ortaklaşa bir fon oluşturarak yörenin tanıtımı yapılabilir.

SONUÇ
Türkiye’de turizm kum-güneş-deniz ağırlıklı olarak yapılmaktadır. Deniz kıyılarımız özellikle kentsel, endüstriyel ve rekreasyonel kullanım kaynaklı birçok ciddi ve önemli sorunlarla içiçedir. Gürültü, trafik, hava kirliliği, çarpık kentleşme, kıyı bölgelerinin ikinci konut alanlarıyla betonlaşması, orman yangınlarında altyapı yetersizliği, eko sistemdeki dengeleri bozmakta dolayısıyla turizm potansiyelini oluşturan değerler yavaş yavaş ortadan kaldırmaktadır. Türkiye, turizmden elde ettiği gelirin çok önemli bir kısmını klasik tatil turizminden sağlamaktadır. Bu gerçeğe rağmen, son yıllarda yeni bir turist tipi daha ortaya çıkmaktadır. Doğa ile içiçe olup bozulmamış doğal ortamlarda yaşamak, burada yaşayan insanlarla ilişki kurup, onların yaşayışları ve kültürleri hakkında bilgi edinmek isteyen, gittiği yerlerde konfora ve lükse önem vermeyen, doğasever insanların içinde yer aldığı eko turizm olarak adlandırılan yeni bir turizm şekli oluşmuştur. Türkiye bu turizm akımında değerlendirebileceği, dağları, yaylaları, akarsuları, mağaraları, ormanları, hayvan varlığı ve bitki varlığı olanaklarıyla zengin bir potansiyele sahiptir. 
Bu bağlamda Bartın, yeni oluşmakta olan bu turizm şekline uygun bir turizm yöresidir. Herhangi bir yörenin turizme açılabilmesi için öncelikle coğrafi imkânlarının yeterli ve uyumlu olması zorunluluğu bulunmaktadır. Uygun coğrafi imkânların tarihi ve kültürel değerlerle desteklenip, yöre turizminin ihtiyaç duyacağı altyapı-üstyapı ihtiyacının karşılanması, turizm yöresinin diğer turizm bölgeleriyle olan rekabetinde daima avantajlar sağlayacak önemli faktörlerdir. Bartın’da gelişmeye aday bir alan turizm sektörüdür. Ancak uzun yıllar turizmi geliştirici projeler gereken hızda uygulama alanına konulamamıştır. Özellikle sahip olduğu doğal güzellikler, Bartın ve çevresinde deniz turizmi kadar av, yayla ve özellikle çiftlik turizminin de gelişmesi için potansiyel meydana getirmektedir. Bu sektörde öncelikle konaklama sorunu ön plana çıkmaktadır. Bu nedenle konaklama tesislerinin yapımına hız verildiği görülmektedir. Bu yatırımların gerçekleşmesi ve turizmin çeşitlendirilmesi imkânlarının araştırılarak çözüm yollarının ortaya konulması sahanın ekonomisine katkı sağlayacaktır. 
Bartın turizmini olumsuz yönde etkileyen faktörler; sahanın altyapı ve çevre sorunları, turistik merkezlerde ulaşım sorunları, turistik merkezlerdeki turistik tesislerin kapasiteleri ve nitelikleri ile ilgili sorunlar ve turizmin çeşitlendirilememesi (kısa sezonluk deniz turizminin alternatif turizm çeşitlilikleriyle desteklenmesi) sorunlarıdır. Bartın’da turizm faaliyetlerinden bahsederken, aynı yörede turizm faaliyetlerinin geleceğini tehlikeye düşürecek ve turizm potansiyelini zedeleyecek gelişmelere de değinmek gerekir. Bu faaliyetler tüm kıyılarımızda süregelen ikinci konut yapımıdır. Pek çok alanda kooperatifler aracılığıyla sayıları ve boyutları büyüyerek devam eden konutlaşma hareketi, bölgenin doğal güzelliklerini bozucu ölçülere varmış ve turizm ile tersleşme gösterecek nitelik kazanmıştır. Örneğin İnkumu’nda yeni konutlar ve çevresinde inşa edilen yazlıklar, yöre turizmini olumsuz yönde etkileyen en önemli gelişme olarak gösterilebilir. Araştırma alanı içinde sermaye birikimi olmasına rağmen bu yatırıma dönüşmemektedir. Deniz mevsiminin kısa olması nedeniyle bölgede yapılacak yatırımlar az sayıda personele ihtiyaç gösteren apart, otel, pansiyon veya ev pansiyonculuğu şeklinde olmalıdır. İkinci evlerini turizme açacak kişilere turizm belgesi verilmelidir. Ev pansiyonculuğu ve ikinci konutlar aynı grupta düşünülmelidir.  Tüketici davranışlarına duyarlı etkin tedbirler almadan, sahaya ilgiyi devam ettirecek atılımlar yapmaksızın sürekli talep artışını beklemek gerçekçi değildir. Bartına gelen turistler genelde günübirlik olarak gelmekte ve çoğunlukla konaklama yapmadan yollarına devam etmektedir. Yöreye gelen turist sayısı ve gelenlerin kalış sürelerini artırmak gereklidir. Mevcut turizm değerleri yeterince tanıtılamamıştır. Konaklama en önemli sorundur. 
Son olarak, Bartın’da mevcut turizm faaliyetlerinin Karadeniz kıyı kesiminde rastlanan turizm faaliyetlerinden büyük bir fark göstermediğidir. Kum-Güneş ve Deniz bileşiminin, yer yer çam ormanlarının güzelliği ile de desteklendiği dar kıyı kuşağında küçük koy ve limanlar gerek yerli, gerekse yabancı turistlerin ilgisini çekerek, turistik mekân olma özelliğini kazanmışlardır. Bu durumda genelde büyük bir çeşitliliğe sahip olduğu bilinen turizm faaliyetlerinin yöremizde yalnızca bir tanesinin büyük bir önem kazandığı anlaşılır ki bu turizm şekli, doğa (yeşil) turizmidir.  Bartın’da doğal, tarihsel ve kültürel değerler bakımından sahip olduğu turizm potansiyelinden gereği gibi faydalanılamamaktadır. Bu potansiyel değerlendirildiği takdirde bugünkünden çok daha fazla turizm geliri elde etmek mümkün olacaktır. Böylece daha fazla kişi turizmde çalışacak ve geçimini sağlayacaktır.  

KAYNAKÇA
Aşçıoğlu, E. (2001). Bartın, Bartın Ticaret ve Sanayi Odası Yayını, Bartın.
Atik, S. (2000). Bartın İl Turizm Envanteri ve Turizmi Geliştirme Planı Açıklama Raporu, Bartın.
Bartın İl Özel İdare Müdürlüğü, Cumhuriyetin 75. Yılında Bartın, Bartın 1998.
Bartın Valiliği (2020). https://bartin.gov.tr, (Erişim Tarihi: 01.02.2021).
Doğaner, S. (2002). Türkiye Turizm Coğrafyası, Çantay Kitabevi, İstanbul.
Emir, G. ve Sürücü, Ç. (2020). Bartın İli Turizmi. İçinde Bartın Araştırmaları I (Tarih ve Kültür), (Editörler) T. Karakök ve H. Demir,.251-265, İstanbul: Hiperyayın.
Emir, G. (2015). “Bartın ve Çevresi Turizminin Sorunları ve Çözüm Önerileri” 1. Bartın Sektörel Kalkınma Sempozyumu, 8-10 Nisan 2015, Bartın, ss.237-240.
Emir, G. (2000). Doğu Karadeniz Bölgesinde Turizm, Ekonomik Etkileri ve Talep Tahminleri, İstanbul Üniversitesi,  Sosyal Bilimler Enstitüsü, Basılmamış Yüksek Lisans Tezi, İstanbul.
Emir, S.F. (2002). Bartın ve Çevresinin Turizm Coğrafyası. İstanbul Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü, Basılmamış Yüksek Lisans Tezi, İstanbul.
Gören, S. (2020). Gelenekten Geleceğe Bartın İşi Tel Kırma/ Türk Uluslararası Dil, Edebiyat ve Halkbilimi Araştırmaları Dergisi, (21), 344-369.
Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, Bartın İli Yöre Gelişim Etüdü Ön Raporu, Sanayi Araştırma ve Geliştirme Genel Müdürlüğü, Ankara, 1995, ss. 6-15.
Yılmaz, B. (2001). Bartın İli ve Yakın Çevresi Peyzaj Potansiyelinin Saptanması ve Değerlendirilmesi Üzerinde Bir Araştırma, Ankara Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü, Basılmamış Doktora Tezi, Ankara.

22

image1.jpeg




